

О СОЦИАЛЬНОМ РАЗВИТИИ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ



ГУБЕРНАТОР КУРСКОЙ ОБЛАСТИ
Александр Николаевич Михайлов

Курская область – территория стабильного развития

Президент Российской Федерации В.В. Путин в майских указах 2012 года обозначил стратегические цели развития страны, в том числе в социальной сфере, на перспективу до 2018–2020 годов. Эти документы охватывают целый комплекс современных задач, которые государство намерено решать в сферах образования, здравоохранения, жилищного строительства, трудовой занятости населения, доступности государственных услуг и др. Главная цель при реализации намеченного – повышение качества и уровня жизни россиян.

4 мая 2017 года состоялось совместное заседание Государственного совета и Комиссии при Президенте Российской Федерации по мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития. Обсуждалось развитие системы независимой оценки качества работы учреждений социальной сферы, исполнение программы расселения граждан из аварийного жилья, совершенствование деятельности многофункциональных центров. Курская область по всем показателям выглядит достойно.

Надо сказать, что основные направления работы, определенные майскими указами для регионов, стали приоритетными в работе администрации области с 2000 года.

Стоит отметить, что Курская область в последние годы практически по всем социально-экономическим показателям демонстрирует позитивную динамику. Так, индекс промышленного производства по итогам 2016 года составил 104,9%, а за три квартала текущего года вырос на 103,3% (по России – 102%). Агропромышленный комплекс Курской области по основным показателям вышел в лидеры не только в ЦФО, но и в стране в целом.

По итогам 2017 года, несмотря на неблагоприятные погодные условия, производство зерна в регионе достигло 5 млн т – это рекордный результат за всю историю существования Курской области. На такие же высокие показатели нацелены выйти свекловоды. Выращенный урожай превышает 5,2 млн т, из него планируется выработать 500 тыс. т сахарного песка. В животноводческой отрасли обеспечен ежегодный прирост мяса. Производство скота и птицы на убой в живом весе в 2016 году составило 469,5 тыс. т – это 2-е место в стране. Сейчас в регионе реализуется ряд значимых для развития аграрного сектора проектов. Так, агропромышленный холдинг «Мираторг» приступил к реализации проекта по созданию свиноводческого дивизиона стоимостью 160 млрд рублей, в рамках которого начато строительство крупнейшей в Европе мясохладобойни мощностью 4,5 млн голов в год; в ней будут использоваться инновационные технологии мирового уровня.

Повышается инвестиционная привлекательность региона. Объем инвестиций в основной капитал возрос с 5,4 млрд рублей в 2000 году до 89,7 млрд рублей в 2016 году. Динамично развивается жилищное строительство. По итогам 2016 года введено 586,7 тыс. кв. м жилья, планируется выйти на этот уровень и в текущем году, хотя надо признать, что рынок жилья еще испытывает сложности, покупательский спрос после кризиса затормозился и пока не восстановлен.

Что касается роста благосостояния жителей области, то по итогам 2016 года заработная плата в целом по региону составила 25,3 тыс. рублей, рост обеспечен на 5,7% к 2015 году. На протяжении ряда лет остается стабильной ситуация и на рынке труда. Уровень безработицы по состоянию на 1 января 2017 года составил 0,97% (по России – 1,2%). Это лучший показатель за последние 16 лет.

В регионе завершена работа по созданию сети многофункциональных центров (далее – МФЦ), и сейчас куряне имеют возможность для получения 287 наименований государственных и муниципальных услуг в 30 центрах и 136 офисах МФЦ.

В 2016 году в них обратились 1,1 млн человек, что в 4,6 раза превышает уровень 2012 года. Уровень удовлетворенности граждан услугами МФЦ составил 88%. За 4 года в области в 3 раза увеличена доля граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по принципу одного окна, в том числе в МФЦ (за 2016 год – 99,7%).

Социальная сфера – предмет постоянной заботы региональной власти

Улучшение качества жизни – неизменный приоритет в работе администрации. Это образование, медицинское обслуживание, социальная поддержка, жилищные условия, безопасность окружающей среды. Ежегодно в регионе вводятся в строй новые и реконструируются действующие крупные объекты в сфере образования, здравоохранения, культуры, спорта.

Проблему обеспеченности курских семей местами в детских садах областная власть начала системно решать еще до появления соответствующей федеральной программы, а поддержка федерального бюджета позволила продолжить начатую работу более активно и эффективно. С 2011 по 2016 год в Курской области было создано 13,4 тыс. дополнительных дошкольных мест за счет нового строительства и реконструкции зданий детских садов, а также за счет создания подготовительных отделений в действующих школах, капремонта дошкольных и общеобразовательных организаций.

Поставленная правительством задача – обеспечить местами детей от 3 до 7 лет – была выполнена областью на год раньше обозначенного правительством срока, то есть уже к концу 2015 года. Из консолидированного бюджета Курской области на ее решение было направлено более 2 млрд рублей.

Сегодня все организации дошкольного образования в регионе обеспечены необходимым оборудованием, программно-методическим материалом для качественного ведения образовательной деятельности. С 2016 года область приступила к реализации другой задачи – обеспечение услугами дошкольного образования детей ясельного возраста, от 1,5 до 3 лет.

Активно продолжается и модернизация сферы среднего и высшего образования. Учащиеся 1–6-х классов всех школ области, а также 7–9-х классов апробационных школ обучаются в соответс-



1



ПРЕМЬЕР-МИНИСТР Д.А. МЕДВЕДЕВ ВО ВРЕМЯ ВИЗИТА В КУРСКУЮ ОБЛАСТЬ ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ ПО РАЗВИТИЮ НЕКОММЕРЧЕСКИХ САДОВОДЧЕСКИХ ТОВАРИЩЕСТВ. 22 АВГУСТА 2014 ГОДА

2



В РЕГИОНЕ БОЛЬШОЕ ВНИМАНИЕ УДЕЛЯЕТСЯ СОЗДАНИЮ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ СПОРТОМ. А.Н. МИХАЙЛОВ С ЮНЫМИ ВОСПИТАННИКАМИ МЕЖРАЙОННОГО СПОРТКОМПЛЕКСА В ПОС. КШЕНЬ. 15 МАЯ 2017 ГОДА

твии с федеральными государственными образовательными стандартами. Все курские школы имеют современную компьютерную технику, свободный доступ в Интернет, школьные сайты. Для повышения доступности качественного образования для сельских ребят подвоз их к месту учебы и обратно обеспечивают 285 школьных автобусов. В 2016 году в общеобразовательные школы Курской области было поставлено 30 новых автобусов за счет средств областного и федерального бюджетов. В этом году согласно распоряжению Правительства Российской Федерации должны поступить еще 13.

Для выполнения задачи перевода всех школ страны на обучение в одну смену, обозначенной Президентом и Правительством Российской Федерации, государственную программу «Развитие образования в Курской области» дополнила соответствующая подпрограмма – «Создание новых мест в общеобразовательных организациях Курской области в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения» на 2016–2025 годы. Она последовательно выполняется.

Так, в 2016 году проведен капремонт СОШ №2 Фатежского района, в областном центре введено новое здание гимназии №4 на 400 мест, открыт блок начальных классов в Ленинской средней школе Октябрьского района на 150 мест. Кроме того, в рамках реализации федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 годы и на плановый период до 2020 года» 1 сентября 2016 года введена в строй новая школа на 210 мест в дер. Жерновец Золотухинского района.

Всего в прошлом году было создано 1144 дополнительных места в школах, и в настоящее время более 90% курских школьников обучаются в первую смену.

Вместе с тем проблема полной ликвидации двухсменки остается актуальной. Для ее решения начато строительство новой школы в пос. Мёдвенка на 650 мест, которую планируется сдать в конце этого года. После глобальной реконструкции 1 сентября 2017 года приняла учеников Советская средняя школа №1 в пос. Кшенском – на 280 мест.

В конце 2016 года была сдана средняя общеобразовательная школа №60 в Курске, на проспекте Победы, где сейчас учатся 800 мальчишек и девчонок. На ее строительство было затрачено 900 млн рублей. И это не просто школа, а инновационный, социальный и физкультурно-спортивный центр. Занятия во всех 33 классах идут в одну смену. Всё сделано для удобства учащихся, включая детей с ограниченными возможностями здоровья. Есть бассейн, несколько спортзалов, большая библиотека, собственный кинотеатр, просторный актовый зал, 11 мобильных компьютерных классов с интерактивными досками. А еще медицинский и стоматологический кабинеты, хореографический и инженерно-технический классы, несколько научных лабораторий.

О такой школе мечтают многие ребята. И точно такая же школа уже строится на проспекте Дериглазова. Ее планируют сдать к 2018 году. И тогда еще 1 тыс. курских ребят получат прекрасный подарок. Современная школа появится в ближайший год и в Железногорске, и тогда же еще одну новую школу на 1 тыс. мест начнут возводить на проспекте Клыкова в Курске. Плановая работа позволит региону к 2025 году, как и определило российское правительство, полностью перевести все общеобразовательные школы на одну смену.



Майские указы Президента Российской Федерации выполняются

Одной из ключевых задач, поставленных Президентом Российской Федерации в рамках майских указов, является охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами в объеме не менее 75% детей к 2020 году. В настоящее время в Курской области функционируют более 500 образовательных организаций различной ведомственной принадлежности, осуществляющих образовательную деятельность по программам дополнительного образования. Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами ежегодно растет, по итогам 2016 года он составил 94,2% против 87% в 2012 году. Это значит, что практически каждый ребенок в регионе может развивать свои интересы, творческий, научный и физический потенциал. Ежегодно только в системе образования проводится более 120 областных массовых мероприятий с различными категориями обучающихся, в том числе с социально незащищенными категориями подростков, для привлечения их в объединения творческой и спортивной направленности.

Продолжает развиваться и профессиональное образование в регионе. Во исполнение указа президента «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» в 2014–2016 годах созданы 5 многофункциональных центров прикладных квалификаций, осуществляющих обучение на базе среднего общего образования. В них реализуются программы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации по востребованным специальностям. Особенностью таких центров является социальное партнерство с работодателями, сотрудники которых привлекаются к работе в качестве педагогов, участвуют в аттестационных комиссиях, разработке и апробации образовательных программ. Кроме того, работодатели – социальные партнеры нередко являются заказчиками образовательных услуг. Договоры о социальном партнерстве заключаются с ведущими предприятиями региона, в их числе Михайловский ГОК, завод по ремонту горного оборудования, завод «Вагонмаш», Курская атомная станция и др. В течение 2017 и 2018 годов на территории региона будет создано еще 2 многофункциональных центра прикладных квалификаций.

Что касается демографической ситуации, то майскими указами Президента Российской Федерации предусмотрено, что к 2018 году суммарный коэффициент рождаемости должен повыситься, а средняя продолжительность жизни составить 74 года. Демографическую ситуацию в Курской области характеризует такой показатель: на протяжении последних лет по рождаемости она входит в пятерку регионов-лидеров в ЦФО.

В целях улучшения демографического положения ведется целенаправленная работа по развитию системы региональных мер поддержки семей, воспитывающих детей. Регионом принят ряд законодательных актов, направленных на поддержку семей с детьми, укрепление здоровья, формирование здорового образа жизни. Семьям с детьми выплачивается 35 видов различных пособий, 12 из которых – региональные. Ежегодно на эти цели расходуется около 1,7 млрд рублей, в том числе 700 млн рублей – из областного бюджета.

Начиная с 2006 года выплачивается «губернаторское» ежемесячное пособие при рождении второго, третьего и последующих детей в семье до достижения ими 3-летнего возраста: 2 тыс. рублей на второго ребенка, 3 тыс. рублей – на третьего и последующих. А с 2017 года ежемесячная денежная выплата семьям при рождении третьего и каждого последующего ребенка увеличена до 6961 рубля.

Производятся и единовременные выплаты семьям при рождении третьих и последующих детей – в размере 88 996,37 рубля. С 1 февраля 2017 года при одновременном рождении 3 и более детей производится выплата в размере 118 662,18 рубля. Срок действия областного материнского капитала продлен до конца 2018 года, расширены направления его использования. Средства можно будет направить не только на строительство жилья и образование детей, но и на другие нужды, в том числе на газификацию и ремонт жилья.

Получают пособия и родители-студенты, и многодетные семьи, в составе которых есть 8 и более детей в возрасте до 18 лет. Предоставление мер социальной поддержки способствует росту числа многодетных семей – сегодня их в области более 9 тыс.



Десятый год в Курской области проводится социально значимая акция – областной благотворительный марафон «Мир детства». Сумма добровольных пожертвований за время проведения акции превысила 234 млн рублей, благодаря чему адресную социальную помощь получили почти 10 тыс. малоимущих семей.

Немаловажную роль в улучшении демографической ситуации и стимулировании рождаемости играет обеспеченность молодых семей собственным жильем. Поэтому рост объемов жилищного строительства, в том числе индивидуального, доступность ипотеки – вопросы, которые находятся постоянно в зоне внимания региональной власти.

За 2012–2016 годы объем строительных работ в регионе составил более 200 млрд рублей. Введены жилые дома площадью 2,6 млн кв. м. В с. Бондаревка Суджанского района в прошлом году молодые семьи справили новоселье в 46 новеньких коттеджах общей площадью 5,9 тыс. кв. м. В текущем году планируется ввод в эксплуатацию еще 18 коттеджей арендного жилья.

За последние 3 года в области выдано 17,4 тыс. ипотечных жилищных кредитов. Утверждены специальные условия ипотечного кредитования через АО «Курское областное ипотечное агентство» для отдельных категорий граждан (молодых семей, работников бюджетной сферы) и предусмотрены меры поддержки за счет областного и местных бюджетов. На льготных условиях за 4 года выдано 632 ипотечных жилищных кредита.

При господдержке новые квартиры получают и ветераны Великой Отечественной войны, ликвидаторы чернобыльской аварии, дети-сироты. С 2009 года по сегодняшний день 4723 ветерана войны и приравненные к ним граждане получили благоустроенное жилье. В этом году и оставшиеся 37 очередников получат жилищные сертификаты.

Разработана госпрограмма по обеспечению граждан доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами, предусматривающая строительство жилья экономкласса, а также объектов инфраструктуры. Создан банк данных о семьях с 3 и более детьми, нуждающихся в улучшении жилищных условий и желающих получить бесплатно земельный участок для строительства дома. С начала реализации соответствующего указа Президента Российской Федерации в собственность многодетным семьям бесплатно передано 1848 земельных участков.

В 2015 году область включилась в реализацию федеральной программы «Жилье для российской семьи», в рамках которой 16 категорий граждан могут воспользоваться правом льготного приобретения жилья. За 2 года уже 192 семьи такое право реализовали. Разработана адресная программа Курской области по переселению граждан из аварийного жилищного фонда на 2013–2017 годы. Реализация ее практически завершена. За данный период с помощью мер господдержки жилищные условия улучшили 3207 граждан льготных категорий.

В целях решения стратегической задачи по созданию нового облика села, повышению уровня и качества жизни, стимулирующего приток молодежи на село, в Курской области осуществляется реализация федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 годы и на период до 2020 года» и аналогичной областной подпрограммы. С 2014 по 2016 год социальные выплаты за счет средств федерального и областного бюджетов на строительство (приобретение) жилья в сельской местности получила 221 семья, проживающая в сельской местности, в том числе 134 молодые семьи.

На особом контроле остается вопрос газификации населенных пунктов области. В 2012–2016 годах построено и введено в эксплуатацию 2,6 тыс. км газораспределительных сетей, газифицировано свыше 37 тыс. домовладений. Уровень газификации с 2012 года вырос с 87,5 до 94,7%, а в сельской местности – с 68 до 90,8%. Положительная динамика достигнута благодаря успешному сотрудничеству администрации области с ПАО «Газпром». Для полного завершения газификации утверждена Программа развития газоснабжения и газификации Курской области на период 2016–2020 годов, которая успешно реализуется.

Также большое внимание уделяется решению проблемы обеспечения населения Курской области качественной питьевой водой. На реализацию мероприятий по развитию водоснабжения в сельской местности с 2012 по 2016 год направлено 340,3 млн рублей средств федерального и областного бюджетов. Кроме того, привлечены средства муниципальных образований в сумме



40,3 млн рублей. В результате построено и введено в эксплуатацию 184,7 км водопроводных сетей в 44 населенных пунктах.

Всё больше курян выбирают здоровый образ жизни

В рамках реализации государственной программы Курской области «Развитие здравоохранения Курской области» ведется дальнейшая модернизация системы здравоохранения в части совершенствования специализированной медицинской помощи, укрепления материально-технической базы медицинских организаций, подготовки кадров, развития профилактической составляющей системы охраны здоровья граждан. В результате мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни, с 2012 года снизилось употребление алкоголя на 2,5%, табака – на 4,5%, сократилось количество лиц, страдающих наркоманией.

Повышению качества и доступности медицинской помощи способствовали завершение пусковых объектов первых двух очередей областного онкологического диспансера, ввод лечебного корпуса областного противотуберкулезного диспансера, новой поликлиники имени Н.С. Короткова в Курске, реконструкция областного госпиталя для ветеранов войн и филиала детской поликлиники №7, ввод Фатежской ЦРБ и Курасовского ФАП в Курском районе.

В июне 2016 года состоялось открытие многофункционального медицинского центра «Медассист» в Курске. Это успешный пример государственно-частного партнерства с целью повышения доступности и качества медицинской помощи населению. Другой пример эффективного сотрудничества между исполнительной властью и бизнесом – открытие в Железногорске регионального диализного центра, что помогло полностью решить проблему обеспеченности аппаратами искусственной почки. Как следствие, в области нет очереди на процедуру гемодиализа. Данный вид помощи оказывается бесплатно за счет средств обязательного медицинского страхования.

С каждым годом увеличиваются расходы областного бюджета на льготное лекарственное обеспечение: в 2016 году они составили 427,9 млн рублей и увеличились почти в 2 раза за 5 лет.

С 2012 года начато широкое внедрение информационных технологий в сферу здравоохранения. К различным информационным системам федерального и регионального уровня подключено 70% организаций, автоматизировано более 60% рабочих мест медицинских работников в учреждениях здравоохранения, работающих в системе ОМС.

Для населения электронная запись к врачу и электронная очередь стали привычными сервисами. Востребованность записи на прием к врачу через портал государственных услуг выросла более чем в 15 раз. Дистанционные телемедицинские технологии используются в работе скорой помощи, широко применяются для консультаций с федеральными и региональными центрами.

Особое внимание уделялось решению проблемы дефицита кадров на селе. С 2012 года в рамках программы «Земский доктор» в районы области направлено 188 молодых специалистов. Обеспеченность врачами в регионе выросла на 3,8%. Кроме того, куряне одними из первых в России стали реализовывать и программу «Сельский фельдшер». За 4 года реализации проекта в районные лечебные учреждения трудоустроились 145 молодых специалистов.

Пилотный проект был реализован в Горшеченском и Железногорском районах. Сейчас по муниципальной программе «Земский фельдшер» специалисты ФАП получают дополнительно компенсацию в размере 300 тыс. рублей, планируется сумму выплат увеличить до 500 тыс. рублей. И на сегодняшний день в Курской области действуют 610 ФАП, где трудятся более 670 специалистов, в том числе 355 фельдшеров, 188 акушерок, медсестры и зубные техники.